

城子崖谭氏宗祠

离开城子崖历史博物馆，西行一里之遙，便是建设中的龙山谭氏宗祠。宗祠位于古谭国故城西的武源河冲。南邻济青公路，距龙山村二百余米。距济青铁路二公里。这座宗祠是由我国著名古建筑专家杨鸿勋教授精心设计的。占地面积八千平方米，建筑面积三千五百平方米。总体设计为仿西周邦君宗庙建筑。主殿建筑轮廓南北长五十七点三七米，东西宽四十二米，面积为二千三百一十六平方米，主殿檐高六米，其余配殿檐高四米。正中大殿供奉谭氏始祖子和谭氏西宗之祖谭伯、东宗之祖谭拾子之神位，供海内外八百万谭子后裔祭拜，两旁配殿为谭氏历代先贤为中华民族的发展、社会进步做出卓越成就的事迹展览。后面为宗祠管理人员、信息及接待海内外前来寻根问祖的谭氏宗亲略事休息的地方。宗祠设计为砼带形基础，砼圆柱支承五大檁木制屋架，方椽木望板，做三油三毡防水层，上瓦一仰一筒小青瓦，木制古式门窗。殿内隐蔽式水电配套设施。墙体采用三七〇砖，内白灰，刷涂料。外墙水泥光，刷介仿古大青砖。祠与济青公路间六十米开阔地，用于附属建筑和绿化。围墙外建五米宽绿化带。这座宗祠，总造价三百六十万元，资金分别由龙山镇政府、利用谭氏宗亲会和海内外谭氏宗亲、仁人志士捐助。

在古谭国故地建立龙山谭氏宗祠，是利用谭氏宗亲会主席谭福添先生为代表的海内外谭氏宗贤设想倡导的，得到了届时任章丘龙山镇党委书记闵祥平先生的大力支持，经多方奔走呼号，得以实施。谭氏宗祠是规划投资一亿元建设的中国龙山文化城、城子崖：历史博物馆

等七项建筑之一。这是一组将现代科技与田园风姿融为一体的古建筑群体，它的重建放射出中华民族五千年的古代之光。

谭氏宗祠，是谭子后裔在古谭国故城遗址上建筑起的第一座祠堂，是为满足海内外谭氏宗亲寻根溯源，收族敬宗，慎终追远的愿望，表达对先人的至诚。也是为增进海内外文化交流，促进祖国和平统一，繁荣昌盛做出的贡献。宗祠的建立，功在当代，名垂千秋。

早在一九九四年，龙山镇党委即确立了龙山『文化带战略』在谭国故城遗址的东北角，建立了城子崖遗址博物馆。九月二十三日，济南市首届国际经贸洽谈会暨龙山文化艺术节于龙山镇开幕，城子崖遗址博物馆同时落成开馆。谭氏宗亲会主席谭福添先生参加了庆典。九月二十五日，谭氏宗祠奠基仪式在城子崖遗址博物馆隆重举行，谭氏宗亲主席谭福添如约而至，章丘市市长孟宪杰、市委副书记金增厚、副市长刘庆胜、市政协副主席李维圣以及有关部门和龙山镇的党政领导、龙山旅游开发公司及施工单位等参加了奠基仪式。

龙山谭氏宗祠庭院围墙、正殿、副殿房基等一期工程均已完成。由于资金不足，暂时停建。只要资金到位，一年之内即可竣工。落成庆典将邀请地方领导、新闻媒体和海内外谭氏名人以及对宗祠建设做出卓越贡献的社会各界的谭氏宗亲参加。庆典后举行祭拜仪式。到那时，必将是『武源南瑞，万派朝宗说一脉；龙山有灵，传促写意话同根』。谭氏先贤，一定会护佑我们成功！

湘潭谭氏源流编委会

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》